

туграковыя деревья (въроятно есть кустарники) и нерѣдко встречаются котловины, въ которыхъ можно достать воду неглубоко. Изъ животныхъ попадаются довольно часто дикие верблюды, обыкновенно небольшими партиями отъ 5—7 головъ.

Нашъ здѣсь путь.

Выйдя на Хотанъ-дарью, мы направились внизъ по ней береговою тропинкою то довольно изѣженною, то чуть замѣтною—гдѣ эта тропинка вновь проложена для обхода береговыхъ размывовъ при высокой лѣтней водѣ. Тоже самое встречалось и на Юрунъ-кашѣ внизъ отъ Тавекъ-кэля. Вообще отъ названнаго оазиса до восточнаго мыса горъ Мазаръ-тагъ, или немного далѣе, идти съ караваномъ было затруднительно, разъ по самому характеру мѣстности, а во вторыхъ—по случаю непрекращавшихъ дневныхъ жаровъ. Послѣдніе, несмотря на вторую половину сентября, день въ день стояли около 25° и выше въ тѣни; при ясномъ теперь небѣ солнце жгло какъ огонь въ здѣшнемъ крайне сухомъ воздухѣ. Ради такой жары множество еще было комаровъ, невыносимо во время дня насы донимавшихъ, и клещей, которые кучами впивались въ голые пахи верблюдовъ. Можно себѣ представить каково бываетъ здѣсь лѣтомъ для проходящихъ путниковъ. Не даромъ одинъ изъ нихъ излилъ свою скорбь въ надписи, видѣнной нами на обтесанномъ стволѣ туграка. Эта надпись категорически гласила: «кто пойдетъ здѣсь лѣтомъ въ первый разъ—сдѣлаетъ это по незнанію; если вторично отправится—будетъ дуракъ; если же въ третій разъ захочетъ идти—то долженъ быть названъ каѳиромъ и свиньей». Къ счастью, перепадавшіе уже теперь небольшіе ночные морозы давали возможность хорошо отдохнуть ночью, хотя съ другой стороны, слишкомъ рѣзкие переходы къ высокой дневной температурѣ, могли невыгодно отзываться на здоровье.

Мѣстами, какъ и на нижнемъ Юрунъ-кашѣ, попадались намъ слѣды весеннихъ пожаровъ, которые, въроятно, производятъ пастухи для лучшаго роста новой травы; вмѣстѣ съ посохшою ветошью иногда горятъ кустарники и тугракъ. Однако теперь пастуховъ здѣсь еще не было; только кое-гдѣ встречали мы одиночныхъ охотниковъ, которые приходятъ сюда за маралами и для ловли въ капканы лисицъ или волковъ. Другіе же специально занимаются ловлею хищныхъ птицъ—ястребовъ и соколовъ. Для этого на открытомъ песчаномъ плѣсѣ рѣки дѣлается изъ невысокаго тростника небольшая (3—4 фута въ диаметрѣ) круглая загородка; тростникъ втыкается въ почву не часто и притомъ нѣсколько наклонно внутрь круга. Затѣмъ снаружи обтягивается тонкая сѣть, прикрепленная къ землѣ; верхнее же отверстіе остается открытымъ. Въ средину такой ловушки привязывается для приманки бѣлый го-